

陆军第72集团军某旅“南京路上好八连”在强军路上勇当转型先锋

60年，好八连的变与不变

本报记者 李龙伊

“好八连，天下传。为什么？意志坚。为人民，几十年。拒腐蚀，永不沾……”上海南京路下沉广场上，一面长达20米的古铜色浮雕墙镌刻着陆军第72集团军某旅“南京路上好八连”的光辉历史。浮雕左侧，毛泽东同志创作的《八连颂》字句铿锵。

1963年4月25日，国防部授予原上海警备团三营八连“南京路上好八连”荣誉称号。60年间，连队数次更换营区、几经任务转换、几番调整重塑，但底色从未改变，成为我军一面永不褪色的旗帜。

进入新时代，八连官兵在习近平强军思想指引下，砥砺胜战本领、苦练打赢精兵，在强军路上勇当转型先锋，实现了从“霓虹哨兵”向“霹雳尖兵”的华丽蜕变。

变化的是职责任务，不变的是奋勇争先

暮春时节，皖东某训练场上空战鹰呼啸，一场伞降训练即将开展。“大家要克服恐惧，我们一定能胜利完成任务！”察觉到几名新兵的紧张情绪，连长徐航为他们加油鼓劲。

“已抵达目标地域，跳！”随着指令下达，八连参训官兵接连跳下机舱、迎风翱翔。蔚蓝天空中，朵朵伞花竞相绽放。

时间拨回到6年前。2017年4月25日，在“南京路上好八连”命名54周年之际，连队建制转隶到第72集团军某旅，成为一支特种作战分队。“一夜之间，八连由步兵中的‘行家里手’，变成特种兵的‘门外汉’，一切从零开始。”连队政治指导员薄佳旺回忆，全连有特战基础的官兵不到10%，训练更是缺场地、缺教练、缺教材，转型面临很多困难。

转型第二年，八连参加旅里组织的建制连考核，名次比较靠后。这对一直争当一流的八连官兵来说打击不小。“过去，党让我们当哨兵，我们就用心守护群众；现在，党要我们练特战，我们就要练能打仗、打胜仗的‘尖刀铁拳’。”时任连长吴兴虎说。

吴兴虎介绍，那段时间，大家都铆足了劲，想尽快完成转型任务，形成战斗力。刚开始潜水普训，连队协调驻地附近大学游泳馆组织训练。游泳馆白天要营业，战士们凌晨4

点钟就来到游泳馆，一直练到第一批顾客进来之前，打扫好卫生再离场；学伞降技术，上士班长吴国强被连队选派至友邻单位学习，为了看清示范动作要领，他和战士们挤在一起争抢最佳位置……

去年盛夏，东海之滨，一场由战区组织的实战化演习打响，八连官兵是演习主角。“我们分成6个小队，不仅需要完成超负荷的长距离渗透，更肩负探索多兵种联合指挥模式、新型作战样式等重要任务。”小队队长黄安歌介绍。

演习一开始，“敌”军就在沿岸地区布设了大量巡防兵力，各小队只能操舟机动，寻找新的登陆点位。黄安歌带领小队成员找到一处陡峭的崖壁，借着月光搭起人梯，背着数十公斤行囊爬上顶端，又在漆黑的灌木丛中摸索前进数小时，终于抵达点位开展侦察任务。

就这样，4天3夜的连贯演习，八连官兵胜利完成了对地精准狙击、火力引导、要点夺控、战场撤离等战斗任务。“大家齐心协力、攻坚克难，推动转型取得了丰硕成果。近几年，连队年年都是军事训练一级连。”徐航的话语中透着自豪。

变化的是荏苒时光，不变的是为民初心

4月的一个周六，淅淅沥沥的小雨给上海带来丝丝凉意。八连所在旅食堂里，气氛却格外火热。“今天的晚餐是火锅！”听到消息，官兵们都很高兴。连队帮扶对象胡红根老人坐在官兵中间，听着大家的欢声笑语，心里暖意洋洋。

胡红根和八连的故事，要从47年前谈起。1976年，八连战士陈士凯到蕃瓜弄小学上辅导课。放学后，当时还是孩子的胡红根因患有小儿麻痹症，只能等妈妈来接。那一天，陈士凯把胡红根背回了家。从此，胡红根多了一群“亲人”——47年来，只要胡红根有困难，八连官兵总会出现在他身边。

当年，胡红根称八连官兵为“解放军叔叔”；如今，官兵们叫他“胡伯伯”。“每到节假日，只要八连没有外出驻训，我都会坐着轮椅、搭乘地铁来看望大家，看见他们就像看见

亲人一样。”胡红根说。

一场场爱心接力，见证着军民团结，诉说着鱼水情深。自1982年开始，八连与南京东路街道云中居民区孤寡老人结对帮扶，定期上门帮助老人拆洗被褥、料理生活。

“奶奶，我们来看您了！”今年除夕，八连官兵来到云中居民区，叩响了一位孤寡老人的家门。打开门，老奶奶紧紧握住战士的手，眼中噙着泪花，转身回到卧室，拿出了自己珍藏的盒子，将里面的糖果分给官兵。“老人一直惦记着我们。”战士宁达感动地说。

从云中居民区离开已是深夜，官兵们行进在南京路上，步履铿锵。“重走南京路是一堂深刻的传统教育课，能帮助大家感悟初心。对于每一名八连人来说，都必须时刻牢记为人民服务的宗旨，把群众放在心上。”宁达说。

八连营房里有3个黑色的箱子，上面分别写着“木工箱”“理发箱”“补鞋箱”。“这是我们为民服务的‘三件宝’。”连队为民服务班班长王伟说。

每个月的10日和20日是八连“为民服务日”，八连为民服务班成员会来到南京东路，为群众开展理发、修鞋等公益服务。这个传统已经在八连持续了41年。在八连的影响带动下，越来越多的军地志愿者团队加入南京东路为民服务的行列。

今年全国两会期间，八连受邀参加黄浦区组织的“学雷锋、学八连”南京东路志愿服务活动。“解放军叔叔，这朵花送给你。”一名系着红领巾的学生给战士卢佳招送上一朵红花。卢佳招赶忙放下理发推，向学生敬了一个军礼，这名学生也以少先队员礼回敬。一时间，现场响起热烈掌声。

“后来我才知道，这所小学就在八连老营房旁，以前官兵经常去给孩子们讲课。‘军民团结如一人’的情谊，在服务群众中不断书写着新的篇章。”薄佳旺说。

变化的是生活条件，不变的是作风本色

南京路上好八连事迹展览馆里循环播放着《霓虹灯下的哨兵》，这部1964年上映的电

影讲述了八连官兵拒腐防变、艰苦奋斗的故事。那时，面对各种糖衣炮弹，官兵们高唱《三大纪律八项注意》，遵守《入城公约十大守则》，在繁华的南京路上站岗巡逻，树立了“拒腐蚀，永不沾”的优良传统。

在军营里，八连的兵有一种特殊的“精气神”：行进时笔直如一条线、呼喊口号时声震天、集会时不动如松。“我们传承光荣传统，培养了连队官兵过硬的纪律意识。”薄佳旺说，60年来，一代代八连官兵保持作风本色，不断擦亮连队“光荣牌”。

如今，学传统、爱传统、讲传统已经融入连队生活，铭刻在官兵基因里。每逢连队命名纪念日请老同志讲传统故事，每次老兵退伍组织赠送针线包、“三件宝”交接，新兵到连队上的第一堂课是参观八连事迹展览馆……在全连官兵共同努力下，“南京路上好八连”的精神被不断赋予新内涵。

“当年，物质条件不丰富时，八连的先辈们穿着打补丁的衣服和自制草鞋巡逻。衣服破了自己缝，鞋子破了自己补。现在，连队把艰苦奋斗精神从过去的勤俭节约、吃苦耐劳，向现在从严从难、刻苦训练拓展延伸，全部心思向打赢聚焦，所有工作向打仗用劲。”八连所在旅政治工作部主任吴卿说。

2021年，接到参加陆军“特战奇兵”考核比武任务后，连队官兵争分夺秒备战。两个多月里，官兵们磨破了手掌和脚板，但没有人退缩。最苦最累时，大家高喊着“八连必胜”咬牙坚持。考核时，八连官兵一路领先，勇夺战区陆军第一名。

“南京路上好八连”命名60年后的今天，繁华的南京路上人头攒动，陆家嘴的高楼大厦鳞次栉比，外滩的西洋建筑灯光璀璨……新时代的八连，立足上海发展建设成就，对官兵进行思想教育，激励官兵保持作风本色。一次次思想洗礼，让官兵们更加坚定了对党和人民的忠诚。

傍晚，记者离开八连营区时，正赶上官兵们训练归来。“纪律好，如坚壁。军事好，如霹雳。政治好，称第一。思想好，能分析……”《八连颂》的诗句在记者脑海中经久回响。

强军一线

全国普法办公布第三批全国普法依法治理创新案例

本报北京4月25日电（记者张璠）日前，全国普法办公布了第三批“全国普法依法治理创新案例”。据介绍，这些案例针对普法依法治理工作中的难点、重点问题采取了有力举措，群众认可度高、获得感强，在工作理念、体制机制、方式方法等方面具有创新意义。

据悉，2022年8月，全国普法办启动了第三批“全国普法依法治理创新案例”评选工作，共收到各地各部门报送的案例403篇，经初评、复评和审核，评选出10个第三批“全国普法依法治理创新案例”。

这10个案例分别是：最高人民法院创新打造典型案例普法品牌，教育系统深入推进法治教育纳入国民教育体系，北京市探索以“四张清单”为抓手推动落实普法责任制，吉林省创新发展“百姓说事点”助力基层依法治理，上海市践行全过程人民民主创新基层依法治理路径，江苏省南通市创建乡村法治文化建设“三强三画”模式，浙江省打造提升公民法治素养省域样板，安徽省淮南市创建“豆娃说法”法治文化新品牌，福建省首创“蒲公英”法治品牌推进新时代全民普法工作机制改革，云南省打造“边疆法治文化长廊”普法品牌。

四川剑阁县组建纪检小分队 全程跟进项目 助力乡村振兴

本报成都4月25日电（记者王明峰）“村子越建越漂亮，周末游客多起来，我们的收入也增加了，这得感谢纪检小分队的监督！”在四川省广元市剑阁县下寺镇双旗村，民宿经营者刘明生对前来调研的县纪委监委主要负责人说。2020年初，10个乡村振兴项目落地双旗村，总投资超过1亿元。村民们得知消息后既兴奋又担心，刘明生等5名村民代表来到县纪委监委，“大家都怕村干部搞歪门邪道，欢迎你们来监督。”

考虑到双旗村曾经有村干部侵吞公路征地补偿款被查处情况，县纪委监委决定提级监督，派出1名监委委员和2名监督室干部，与村务监督委员会、村义监督员组成纪检小分队，全程跟进项目建设和保障工作。小分队和指挥部逐户宣讲政策，组织村民参观考察，支持项目建设。主体项目“剑溪谷”动工前一天，召集村里最大规模的“坝坝会”，当场给干部敲警钟。此后，边界划定、青苗补偿、纠纷调解等工作进展都很顺利。

3年来，纪检小分队督促指挥部各板块“项目化、清单化、专班化”推进，剑溪谷、玫瑰花径、望崖轩等项目一一建成，乡村旅游日渐红火，村民人均纯收入由2019年的0.6万元增至2022年的1.5万元。“二期项目启动在即，我们将持续跟进监督，为乡村振兴作出应有贡献。”县纪委监委主要负责人说。



光明乳业

坚持创新研发 彰显乳业担当

作为百年乳企，光明乳业以满足人民美好生活需要为出发点，通过不断创新，丰富产品供给。新近上市的“畅优0腹担”酸奶系列颇受关注，该新品除了含有4种活性乳酸菌、3种益生元之外，还使用了光明乳业自主研发的菌株植物乳杆菌ST-III，满足消费升级需求。

百年发展，光明乳业一直用新产品和新服务展现新活力，这基于光明乳业强大的科研与技术支撑。光明乳业持续加大科研投入，实施人才培养战略，实践着“把论文写在产品上、研究做在工程中、成果转化在企业里”的愿景。

立足科技创新 致力于研发自主菌株

自1996年开始，光明乳业便着手布局益生菌前沿领域的开发与研究。2003年光明乳业开始申请自主知识产权菌株的国际发明专利，成为拥有自主知识产权国际专利菌株的乳品企业。为更好地应用该菌株，光明乳业同时创新生产工艺和设备，将自有菌株用于酸奶发酵，成功开发常温酸奶莫斯利安，并于2009年上市，成为自有菌株产业化应用的乳品企业。

2017年，在国家奶业科技创新联盟指导下，光明乳业使用75℃温度下加热15秒的巴氏杀菌工艺，并在包装上标注活性指标含量，实现

全产业链质量管理的全新升级。

科研赋能市场 引领行业跨越式发展

无论是实现“从0到1”的原始创新还是“从1到100”的持续创新，光明乳业坚持既要实现面向未来的前瞻性基础研究，又要加大应用基础研究力度，将科技成果真正应用到乳品中去。

如今，光明乳业建立了超8100株菌株的乳酸菌菌种资源库，拥有自主知识产权菌株50余种，实现多种专利菌株的产业化开发，引领益生菌及功能发酵乳跨越式发展，为行业科研创新及高质量发展奠定坚实基础。

光明乳业多年来的科研成果已融入多个产品，并推向市场，自主研发的菌株成功应用到莫斯利安常温酸奶、畅优系列酸奶、植物活力乳酸菌饮品、健能、“7日改善计划”光明益菌多小蓝瓶等多个产品中，累计获得国际级奖励6项、国家级奖励2项。

光明乳业早在2008年开始与中国探月与航天工程中心合作。作为中国探月工程官方战略合作伙伴，光明乳业先后3次顺利完成共计11株乳酸菌的太空深空搭载工作，搭载的菌株经历了太空中各种高强度短波辐射、极端温度变化、干燥、失重等环境因素的考验。光明乳

业希望通过太空搭载实验，选育到存活性能更好、更具有健康促进作用的菌株。

链接上下游产业链 推动乳业高质量发展

立足新发展阶段，光明乳业将不断夯实乳业研发“地基”，以乳品营养健康为重点，连接渗透至乳业上下游产业链，成为助推中国乳业高质量发展的重要动力源。

光明乳业不断对标世界乳业前沿科技，结合行业发展规律，紧密围绕中国乳业“做强做优”的发展战略目标，根据产业链配置创新链，升级价值链，以国家重大目标和战略需求为导向，依托重大科技项目，加强乳业基础研究、应用研究和行业共性关键技术的研究深度与广度，促进各创新要素向企业集聚，通过科技创新赋能自身高质量发展。

未来，光明乳业将进一步加大在国内乳业科研难题、关键技术研发、乳业前沿科技新方向等层面的科研投入，助力突破乳业技术瓶颈，聚焦乳品营养与健康，助推健康中国战略实施，不断提升我国乳业自主创新能力，让世界看见中国乳业科技力量。

数据来源：光明乳业